
Niederschrift
„UA Kita-Baumaßnahmen“

Öffentlicher Teil

Sitzungsnummer; 7
Sitzungsort: Technisches Rathaus, Sitzungssaal 4.15

Datum: 25.01.2023
Uhrzeit: 18:00 Uhr - 18:20 Uhr

Teilnehmende:
Vorsitzender Herr Waldästl
CDU Frau Büsse
Bündnis 90/Die Grünen Frau Gassen
SPD Frau Borowski
FDP Frau Schütze
Freie Träger Frau Friedhofen

Es fehlte entschuldigt:
Freie Träger Frau Freund

Teilnehmende der Verwaltung:

Dez. IV 
FBI 9 
FB 9 
FBI 6 
FBL 5 
FD 5/40
Protokollführerin

Flerr Gieß 
Flerr Moeck 
Herr Schmidt 
Herr Trübenbach 
Frau Machein 
Frau Bahman 
Frau Winter



-2-
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TOP 1 Begrüßung durch den Vorsitzenden

Herr Waldästl begrüßt die Anwesenden zur 7. Sitzung des UA Kita- 
Baumaßnahmen.

TOP 2
Feststellung der Beschlussfähigkeit, der rechtzeitigen und formge-
rechten Einladung, der fehlenden Mitglieder sowie Anträge zur Ta-
gesordnung

Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt, es wurde form- und fristgerecht 
eingeladen, es ergeben sich keine weiteren Anträge für Tagesordnungs-
punkte.

TOP 3 Beschlussfassung über Einwendungen gegen die Niederschrift der 
öffentlichen Sitzung vom 27.10.2022

Es gibt keine Einwendungen gegen die Niederschrift der öffentlichen Sit-
zung vom 27.10.2022.

TOP 4 Sachstandsbericht Kita Neubauprojekte

Der Sachstand der Kita Neubauprojekte wird seitens der Verwaltung an-
hand des Templates erläutert.

Herr Moeck beginnt mit der Berichterstattung.

Kita Schützenweg

Das Interessenbekundungsverfahren sei unter juristischer Beratung auf-
genommen worden. Die Laufzeit werde auf ungefähr ein Jahr geschätzt.

Kita Deichstraße

Aufgrund der beim Bau aufgetretenen Mängel habe die Stadtverwaltung 
einen Betrag in Höhe von ca. 1.000.000, - € nicht an die Firma Wieko 
ausgezahlt.

Am 23.01.2023 sei vor Gericht ein Vergleich mit der Firma Wieko zu 
Gunsten der Stadtverwaltung erzielt worden. Demnach müsse nun ledig-
lich noch ein Betrag in Höhe von 120.000, - € ausgezahlt sowie ein Bürg-
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schaftstausch durchgeführt werden. Der verbleibende nicht auszuzahlen-
de Betrag werde bilanziell dem Haushaltsjahr 2022 gutgeschrieben. Es 
erfolge weiterhin die Mängelbeseitigung, nun jedoch ohne die VOB- 
Verpflichtung mit der Firma Wieko.

Frau Friedhofen fragt nach, ob abzusehen sei, wann die Fensterproble-
matik gelöst werde. Herr Moeck antwortet, dass er hierauf aktuell keine 
konkrete Antwort geben könne, jedoch davon ausgehe, dass nun durch 
den Wegfall der VOB-Verpflichtung eine schnellere Lösung herbeigeführt 
werde.

Frau Friedhofen erkundigt sich weiterhin, wie die Lösung der elektrotech-
nischen Probleme fortschreite. Herr Moeck gibt zu bedenken, dass auf-
grund der Komplexität der elektrotechnischen Probleme zu überlegen sei, 
ob man es nicht hierbei belasse und durch Beseitigung der übrigen Män-
gel auch ein zufriedenstellendes Ergebnis erzielen könne. Herr Moeck 
schlägt vor, dass zu diesem Thema ein gesonderter Austausch zwischen 
Frau Friedhofen und ihm erfolge.

Kita Wellenstraße

Herr Moeck berichtet weiter, dass der Bau der Kita Wellenstraße planmä-
ßig verlaufe. Die bautechnische Abnahme stehe zeitnah bevor, die bau-
rechtliche Abnahme sei kürzlich erfolgt. Im Anschluss stehe nur noch das 
Außengelände an. Die weiteren Gruppen können zum Kita-Jahr 
2023/2024 pünktlich eröffnet werden.

Projekt Niederbergkaserne

Herr Gieß teilt mit, dass eine Einigung mit der BlmA erfolgt sei. Die weite-
ren Details werde er im nicht öffentlichen Teil ausführen.

Kita Am Park

Herr Moeck fährt fort, dass die Arbeiten aufgenommen worden seien. Am 
02.02.2023 würden im GuB die Einleitungsbeschlüsse erwartet werden, 
sodass die Vergabe der Planerleistungen im Anschluss beginnen könne.

Großenbuschstraße

Herr Moeck erklärt, dass es bezüglich der Großenbuschstraße keine 
neuen Informationen gebe. Der erwartete Flüchtlingsstrom sei bisher 
nicht in der angenommenen Größe eingetroffen. Um hier trotzdem kein 
Risiko einzugehen, werde vorerst keine konkrete Planung fortgeführt.
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Erweiterung Wehrfeldstraße

Das Projekt ist abgeschlossen.

Erweiterung Husarenstraße

Das Projekt ist abgeschlossen.

Niederpleiser Kreisel

Herr Moeck führt aus, dass die Bautätigkeiten weiterhin planmäßig verlie-
fen.

Zur Kleinbahn 1

Herr Trübenbach berichtet, dass der Bebauungsplan in diesem Jahr 
rechtskräftig werde. Der Bauantrag sei in der Vorbereitung bzw. läge teil-
weise vor. Die Erschließung werde seitens der Bauherrin mit der Stadt 
Hennef geklärt. Weitere Informationen könnten erst nach einer Rückspra-
che mit Frau Freund mitgeteilt werden.

Frau Borowski fragt nach, wann mit dem Baubeginn voraussichtlich zu 
rechnen sei. Herr Trübenbach antwortet, dass der Beginn in diesem Jahr 
erfolge. Er gehe davon aus, dass die Tiefbauarbeiten bereits im 
März/April 2023 beginnen würden. Die Fertigbauelemente würden in dem 
Werk vorbereitet und dann angeliefert werden.

„Zur Kleinbahn 2“

Herr Trübenbach erläutert, dass er zur Kleinbahn 2 erst nach Rückspra-
che mit Frau Freund einen neuen Sachstand mitteilen könne.

Marktstraße Menden

Herr Trübenbach berichtet, dass das Grundstück verkauft worden sei. Der 
Bauantrag befände sich in Vorbereitung. Zudem sei ein Betreiber ausge-
sucht worden, welcher im Jugendhilfeausschuss vorgestellt werde. Um 
welchen Betreiber es sich handle, werde der Stadtverwaltung in Kürze 
mitgeteilt.

Herr Waldästl fragt nach, weshalb die Bauanträge für andere Teilab-
schnitte des Bauprojektes, jedoch nicht für die Kita, vorlägen, obwohl 
städtebaulich vereinbart worden sei, dass die Kita priorisiert errichtet wer-
de. Herr Trübenbach führt aus, dass es sich bei den bereits eingegange-
nen Bauanträgen um Anträge für den öffentlich geförderten Wohnraum 
handle, welcher aufgrund vertraglicher Verpflichtung ebenfalls priorisiert 
behandelt werde. Für den Bauantrag der Kita sei der Kaufverkauf noch 
abgewartet und parallel weitergeplant worden. Der Bauantrag solle nun
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zeitnah im ersten Quartal 2023 gestellt werden.

Frau Schütze fragt nach, ob die Fertigstellung der Kita im Sommer 2024 
realistisch sei. Flerr Trübenbach bejaht dies. Der Bauträger würde den 
Bau unter Flochdruck durchführen, um das Fertigstellungsziel pünktlich zu 
erreichen.

Am Rosenhain

Herr Trübenbach teilt mit, dass er den Sachstand über die Kita „Am Ro-
senhain“ im nicht öffentlichen Teil erläutern werde.

Arnold-Janssen-Str.

Frau Machain berichtet, dass die Stadtverwaltung mit dem Betriebsträger 
KinderReich Rheinland gGmbH im stetigen Austausch stehe. Demnach 
würden die beim LVR eingereichten Unterlagen die Betriebserlaubnis 
möglich machen. Der LVR habe jedoch eingewendet, dass es im Rahmen 
des Bauantragsverfahrens nochmals Änderungen geben könnte, welche 
sich dann auf die mögliche in Aussichtstellung einer Betriebserlaubnis 
auswirken könnten. Daher würde der Betriebsträger aktuell entscheiden, 
ob der Bauantrag und der Antrag beim LVR auf in Aussichtstellung der 
Betriebserlaubnis parallel oder nacheinander gestellt würden.

Herr Waldästl erkundigt sich nach dem weiteren Zeitplan, da eine Fertig-
stellung in 2024 immer sportlicher werde. Frau Machain erwidert, dass 
hierzu vom Betriebsträger keine Aussage getätigt worden sei, sodass der 
angesetzte Fertigstellungstermin bisher außer Frage stehe.

Herr Trübenbach ergänzt, dass der Betriebsträger kürzlich signalisiert 
habe, dass der Bauantrag parallel gestellt werden solle.

Am Kirchenberg

Herr Trübenbach führt aus, dass der Investor das Projekt weiterhin auf-
geschoben habe. Die Stadtverwaltung habe daher einen zweiten potenti-
ellen Investor gefunden, welcher sich mit dem Eigentümer jedoch nicht 
einigen konnte. Aufgrund der gescheiterten Verhandlungen werde das 
Projekt aktuell nicht weiterverfolgt. Eine Projektwiederaufnahme mit dem 
ersten Investor sei jedoch nicht ausgeschlossen.

Frau Friedhofen bittet darum, bei der Kita Bonner Straße im Kellerbereich 
bezüglich eines Abstellraumes etc. nachzubessern.

Herr Waldästl fragt nach, ob der Gruppenbedarf im Template bezüglich 
der Kitaausbauplanung im U3 Bereich bereits angepasst wurde, Frau
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Machein antwortet, dass dies noch nicht geschehen sei, weil über die 
neue Kitabedarfsplanung zuvor abgestimmt werden müsse. Dies solle im 
März erfolgen, sodass im Anschluss das Template angepasst werde.

TOPS Sonstiges

Keine weiteren Punkte.

Der Vorsitzende bedankte sich bei den anwesenden Mitgliedern für die Mitarbeit und 
schloss die öffentliche Sitzung um 18:20 Uhr.

Termin für die nächste Sitzung des „UA Kita-Baumaßnahmen“;

16.05.2023.18:00 Uhr

Sankt Augustin, 12.04.2023

/i ________________ ______________
Denis Waldästl 
Vorsitzender

Annika Winter 
Protokollführerin
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Rainer Gieß
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